

定意不知道别的

——精读哥林多前书

写作时间大约是公元 55-56 年。保罗一共写过 4 封给哥林多的书信，这是其中的第 2 封。

一. 层出不穷的“疑难杂症”

1. “疑难杂症”之介绍

从他人口中得知的教会问题（一 10-六 20）：

分门结党（一-四章）、乱伦（五章）、争讼（六章）、淫乱（六章）；

哥林多教会来信中提出的问题（七 1-十六 4）：

论婚姻（七章）、论祭偶像之物（八-十章）、蒙头（十一）、主餐（十一）、属灵恩赐（十二-十四）、论复活（十五）。

十六章是结语，其中回答了捐项的问题。

2. “疑难杂症”之背景

历史：

公元前 146 年罗马军人攻占古城，将其夷为平地，直到公元前 44 年罗马凯撒大帝下令重建哥林多城，成为罗马殖民地。

地理：

哥林多城位于伯罗奔尼撒半岛东北部，是连接希腊半岛南北的要塞，连接南面雅典和北面马其顿各城市，同时也是东西口岸货物运输的必经之路。

居民特质：

第一次迁徙过来的人约三千人，基本都是奴隶，但他们重获了自由，来自不同的国家。除奴隶外，还有一些犹太人。保罗时期约有三万居民。

异教崇拜：

多神、庙宇、生活中祭拜偶像的习惯

希腊思想：

重智轻爱、个人主义、希腊哲学（二元论，灵与物质分开）

淫乱败坏：

哥林多教会淫乱的问题也受了当地色情文化的影响。

3. 疑难杂症之根源

对保罗而言，要处理这些问题的真正棘手之处在于外邦信徒仍然残存的希腊思想。

二. 只知道耶稣基督并祂钉十字架（头）

1. 十字架与分门结党

A. 不知道别的。别的：智慧的言语（一 17）、世上的智慧（一 20）、高言大智（二 1）、智慧委婉的言语（二 4）、人的智慧（二 5）。

B. 只知道耶稣基督并祂钉十字架

智慧的言语-十字架的道理

世上的智慧-神的智慧

高言大智-耶稣基督并祂钉十字架

智慧委婉的言语-圣灵和大能的明证

人的智慧-神的大能

希罗荣耀观与十字架敌对。

分门结党的病，是因为忘记耶稣基督并祂钉十字架。

2. 十字架与其它乱象

乱象的共同根源：反复出现的骄傲和不成熟。

十字架的道理，乃是解决教会中一切问题的法则。

三. 只知道耶稣基督并祂死里复活（尾）

1. 复活与身体不会复活

A. 不知道别的。别的：身体没有复活，只是灵魂复活

B. 只知道耶稣基督并祂死里复活

十五章分为两个部分：

十五 1-34 陈述了保罗肯定身体复活的论据；

十五 35-58 讨论了复活身体的特征。

2. 复活与其它乱象

这造成哥林多教会很多困扰：淫乱、娼妓、独生比结婚更圣洁。

四. 只知道耶稣基督并爱永不止息

1. 爱与高举方言恩赐

A. 不知道别的。别的：会说方言更属灵，受文化影响。

B. 只知道耶稣基督并爱永不止息

“爱”的开始是忍耐，结束也是忍耐。十字架的忍耐。有基督复活生命的人就有基督的爱。

2. 爱与其它乱象

自夸、自高自大

五. 回顾结构

头：忘记耶稣基督并祂钉十字架

一系列的问题（中间“爱的篇章”）

尾：怀疑复活

有了耶稣基督并祂钉十字架、死里复活和祂的爱，才有一个平台来探讨我们的问题。